

市南区把握区位优势,统筹推进“重点实验室”“技术创新中心”等建设,一体推进科技创新和科技成果转化

建强科创平台,提升产业创新“源头之力”

□青岛日报/观海新闻记者 曹森

青岛观察

一只小小的牡蛎,何以“抗衡”水温变动和季节交替,一年四季快速生长?

在青岛,“海蛎子”是许多人“舌尖上的美食”。然而,由于夏天是其繁殖期,蛎肉缩水不够肥,市民通常只在冬天享用这味美食。但随着三倍体牡蛎品种的培育和养殖,现在市民一年四季都能买到个大饱满的海蛎子。

由中国科学院海洋研究所牵头,黄海水产研究所和中间养成需求方企业等共同参与,团队通过解码牡蛎基因组结构和功能,培育了“前沿1号”“海蛎1号”全国牡蛎重点养殖品种,创造三倍体牡蛎养殖新产业,以此建立从本土种源到高端产品的链条结构,示范带动了中国牡蛎产业从传统粗放到精细化、精品化生产的升级跨越。

“刺参”“参优1号”育繁推技术体系、石斑鱼速生抗逆新种质创制及产业化应用、南极磷虾高值化利用与功能产品开发……一系列涉及海洋渔业、海洋船舶工业、海洋工程装备制造业、海洋药物和生物制品业等领域的科技创新及成果转化,是青岛海洋产业发展特色和比较优势。

市南区牢牢把握“高校、涉海科研院所等优质资源集聚”的区位优势,统筹推进“重点实验室”“技术创新中心”“高校院所”“企业创新平台”建设,一体推进科技创新和科技成果转化,建强用好科技创新平台,释放提升产业创新“源头之力”,加快构建具有市南特色的现代化产业体系。

科技+产业,蹚出“市南路径”

科技成果转化是连接创新和产业的重要桥梁,也是发展新质生产力的重要环节。市南区坚持产学研协同发展,推动创新成果从科研院所走向企业、从实验室跃上生产线,实现更大创新价值。

截至今年9月底,市南区科技服务业营业收入61.2亿元,同比增长4.7%;登记技术合同880余项、成交金额超49亿元,同比增长8.3%;连续两年入选全国创新百强区。

市南区以科研优势塑强新质生产力发展态势,以科技成果转化产业进步注入新动能,蹚出一条科技创新赋能高质量发展的新路子。

“海水痕量元素净化采样系统示范应用”“黄条跳繁殖生物学与繁养技术体系构建与示范”“金乌贼全人工繁育与增养殖技术创新应用”……近日,2024年度山东省海洋科

市南区以科技创新赋能高质量发展

- 截至今年9月底,市南区科技服务业营业收入61.2亿元,同比增长4.7%;登记技术合同880余项、成交金额超49亿元,同比增长8.3%;连续两年入选全国创新百强区。
- 2024年度山东省海洋科技创新奖获奖目录公布,市南区共有6个科创项目荣获一等奖,占全市40%。
- 开展“市南好成果”工作,挖掘技术成果105项,筑牢高新技术产业培育和发展“坚实底座”。
- 目前,市南区建立高企培育库,细化入库标准,筛选入库潜力企业超300家。统筹布局全年高企认定工作,第一批申报数量近70家。



技术创新奖获奖目录公布,市南区共有6个科创项目荣获一等奖,占全市40%,海洋领域创新优势进一步凸显。

今年以来,市南区充分发挥重点平台作用,推进产学研一体化发展,发挥涉海科研院所、高校等提升源头创新能力,深入开展基础理论研究、关键技术攻关;定期发布高校院所优质科技成果,已摸排青岛大学56个项目并进行推介;组织开展半导体及集成电路领域产学研对接会,发布半导体及集成电路领域成果、需求320项;开展“市南好成果”工作,挖掘技术成果105项,筑牢高新技术产业培育和发展“坚实底座”。

在释放高校院所创新效能的同时,不断强化企业创新主体地位。市南区聚焦科技企业培育和科技成果转移转化,建立起“青鹰企业-瞪羚(培育)企业-独角兽(培育)企业-上市(培育)企业”的全周期梯度培育体系,多措并举加快优质科技企业培育壮大,推动企业科技成果转化。三年实现全周期梯度培育体系新物种入库企业数量超200家,组织新物种企业家私董会7场,积极开放场景共建机会,广泛链接专业服务资源,营造新物种企业发展“热带雨林”。

“企业是科技创新的主体,强化创新主体培育,促进创新要素向企业集聚,才能更好为产业发展提供引擎动力。”市南区科技局党组书记、局长焦栋表示,目前,市南区建立高新技术企业培育库,细化入库标准,筛选入库潜力企业超300家。统筹布局全年高企认定工作,第一批申报数量近70家,推荐中石化经纬、德才装饰等11家龙头企业纳入青岛市科技领军企业信息库,支持企业做大做强。

政府+平台,当起“技术红娘”

“订单短缺怎么办?”百事基材料(青岛)股份有限公司是市南区一家专注于大生物材料研发的“四新经济”代表性企业,也是新物种企业中的瞪羚(培育)企业。面临转型期的百事基亟须发展生产、扩大内销,但由于与本地产业合作契机少、信息不足,订单短缺问题横亘当前,成为企业发展难题。

市南区企业服务专员走访企业期间得知此事,在了解百事基在生物纱线、面料研发等方面的优势后,市南区又走访了产业链的上下游企业,链接资源、精准对接,举办市南区大生物材料产业链资源对接会,组织大生物材料等16家相关企业与百事基公司面对面洽谈,现场,百事基就与其中6家企业达成了意向合作。

百事基有研发高科技术材料的能力,却对本地和国内了解很少;一些服装生产企业在有足够的市场订单,却缺少好的原料供货商……此时,市南区企业服务专员当起“技术红娘”,牵线搭桥将上下游企业聚到一起,实现研发与生产的“双向奔赴”。一家功能性儿童卫衣品牌创始人表示,“纯生物质的原料太难找了,我们在不断去广州、深圳苦苦寻找的时候,没想到市南区在门口帮我们找到了资源。”订单不必再外寻,直接从本地“长”了出来。

在市南区,有一支100余人的专业化企业服务专员队伍,他们由全区各行业部门和街道办事处选派而出。企业服务专员对辖区企业开展“一对一”“点对点”个性化服务,加强与企业的沟通联系,做好企业的“联络员”,当起“技术红娘”。在为企业纾解困难的同时,帮科研院所找市场,帮企业找技术。

政府“搭台”,企业“唱戏”。作为市南区

助力企业“出海”拓市场的一张“金名片”,中国-上合组织技术转移中心面向上合组织国家和共建“一带一路”国家开展深度技术交流合作,通过在当地设立协同中心,对接创新资源,促进科技成果落地转化。目前,该中心已在英国伦敦、俄罗斯圣彼得堡、乌兹别克斯坦塔什干及上海、江阴等地建成协同中心。

“通过开创‘出海三步曲’市场化服务模式,打通前期咨询、策划、出访,中期评估、匹配、整合,以及后期签约、实施、交付九个关键节点,我们为1000余家企业、高校院所提供海外工作站托管、产品进出口代理等服务,实现30亿元的数字贸易服务以及200亿元的技术合同登记。”中国-上合组织技术转移中心主任赵中元说。

政策+人才,燃起“创新火花”

对市南区而言,创新引领现代化产业高质量发展是“必答题”,也是“关键题”。

市南区出台《关于推进市南区科技创新高质量发展的若干政策措施》,从提高源头科技创新水平、强化企业创新主体地位、推进创新孵化载体建设、释放人才创新创业活力、加大金融赋能创新力度、完善创新创业服务体系、提升国际创新合作水平、支持前沿科技场景应用等八个方面,推出20条奖励扶持政策,拿出“真金白银”的诚意,激励和鼓励企业创新发展。

作为科技创新的“第一资源”,人才是产业与地区发展的有力智力支撑。近年来,市南区与辖区高校院所建立深度联系,通过邀请行业专家“一对一”精准服务等方式,深度挖掘、摸排重点单位人才需求,积极引进国内外高层次人才。做好申报辅导,高层次人才培养成效明显,市级及以上创新创业领军人才达91名。创建“自主荐才”人才评价品牌,探索人才评价改革创新,“自主荐才”总数超20人。

为协助解决科技企业融资难题,市南区完善科技金融对接机制,构建“银行-保险-担保机构-投资机构”科技金融服务体系。摸排56家企业共计12.85亿元融资需求,建立科技金融产品、机构、企业融资需求“三库一单”,为企业个性化匹配科技金融产品。今年以来,通过2024市南区科技金融资本行、科技金融座谈会等金企对接活动,实现15家金融机构与科创企业成功对接。

注入创新动能,新兴产业蓬勃生长,传统行业转型升级,科技创新为高质量发展装上新引擎……未来,市南区将持续立足战略性新兴产业加速聚势培育,聚焦数字经济、海洋科技、生命健康、新能源四大领域,加快形成新质生产力,将科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

青岛融资担保集团有限公司揭牌成立

拟整合全市15家融担机构,打造全省最大的融担公司

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报10月21日讯 21日上午,青岛融资担保集团有限公司在海天金融中心酒店揭牌成立。公司将分步整合全市现有的7家市级国有融资担保机构和8家区(市)国有融资担保机构,进一步解决融资担保行业小、散、弱的问题,最终实现注册资本不低于100亿元,打造全省规模最大的融资担保公司。市委常委、副市长耿涛出席并致辞。

青岛融资担保集团有限公司按照“政府主导、市场化运作、专业化运营”的原则开展业务,经营范围涵盖普惠性小微担保、科技创新融资担保、融资再担保、债券发行担保、履约担保、信托产品发行担保等各类担保业务,致力于为青岛中小微企业、“三农”主体、科创企业和国有企业高质量发展提供有力支撑。

截至目前,青岛融资担保集团有限公司通过自有资金及提供担保等方式,滚动为区市国有企业纾困提供资金支持超过10亿元,并针对中小微企业、科技创新和“三农”领域积极拓展服务内容,发挥融担集团的“稳定器”和“调节器”作用。此外,已有30余家银行、证券、保险、信托等金融机构先后与青岛融资担保集团有限公司确定业务合作意向,其中多家银行拟授信共1060亿元,为青岛担保事业的发展提供充足的资金保障。

擦亮“厚道山东人”品牌

山东省暨青岛市“道德榜样在行动”展示交流活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月21日讯 21日下午,由山东省文明办、青岛市委宣传部主办的厚道山东人——山东省暨青岛市“道德榜样在行动”展示交流活动启动仪式在城阳区举行。中宣部文明培育局和省委宣传部有关负责同志,市委常委、宣传部长刘升勤出席启动仪式。

启动仪式在文明青岛主题歌曲《热爱》中拉开序幕。“人民工匠”国家荣誉称号获得者、全国道德模范许振超,载人深潜英雄、全国道德模范“中国好人”唐嘉陵,国家卓越工程师、齐鲁时代楷模梁建英,全国道德模范、感动中国人物,时代楷模“连钢创新团队”带头人张连钢,分别结合各自实际,分享了立足岗位作贡献、勇挑重担当先锋的故事。山东省道德模范魏世杰、宋桂华,中国好人许亮、赵晓凤、王仁江、徐立强等也在活动现场进行了交流互动。

崇德向善,是中华民族的传统美德,也是厚道山东人的最美名片。在中央精神文明建设办公室、山东省精神文明建设办公室的指导下,青岛市主动融入精神文明建设改革创新,落脚于“道德榜样在行动”,优化先进典型“选管育用”,涌现出全国道德模范4人、提名奖5人,中国好人111人,全省道德模范42人、提名奖44人,山东好人626人。

下一步,全省各地市将陆续开展厚道山东人——“道德榜样在行动”活动,充分发挥道德模范等先进典型示范引领作用,引导广大干部群众学习先进事迹、争当榜样模范,积极营造崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚,擦亮“厚道山东人”品牌,推动社会主义核心价值观“落地生根”。

政协第十四届青岛市委员会常务委员会任职名单

(2024年10月21日 政协第十四届青岛市委员会常务委员会第十五次会议通过)

魏瑞雪同志任政协青岛市委员会副秘书长、办公厅主任;

卜仁勇同志任政协青岛市委员会政协委员联络活动工作室主任;

张永友同志任政协青岛市委员会提案工作办公室主任、提案委员会主任;

刘瑞金同志任政协青岛市委员会民族和宗教工作办公室主任、民族和宗教委员会主任;

陈月敏同志任政协青岛市委员会经济委员会副主任;

张中东同志任政协青岛市委员会民族和宗教委员会副主任。

2024山东旅游民宿集聚区区域协作交流活动在青举办

为相关省市旅游民宿行业搭建合作交流平台

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 马晓婷

本报10月21日讯 10月20日至21日,2024山东旅游民宿集聚区区域协作交流活动在青举办。活动以“山海相约·东西协作”为主题,突出山东岱青海蓝、青岛海滨城市特点,融合东西部协作城市重庆、定西、陇南的“山城”特色,为相关省市旅游民宿行业搭建起合作交流平台,协力推动乡村旅游高质量发展。

本次活动以旅游民宿集聚区为主导,包括现场观摩、“山海夜话”资源供需交流会、旅游民宿趋势研究与高质量发展建议、学术发布、跨区域协作战略签约、优秀案例分享等环节。其中,10月20日举办的“山海夜话”资源供需交流会,吸引了20余家旅游民宿供需方代表开展深入交流,并在10月21日的会议现场签订跨区域协作战略协议。活动中,青岛崂山区沙子口作文旅资源推介,山东民宿集聚区代表青岛崂山区王哥庄、潍坊青州市凤凰岭、东营利津县东津渡作经验分享。

旅游民宿集聚区是山东乡村旅游工作的创新做法,经过三年多的建设培育,形成了“政府认证、市场导向、多方参与”的发展模式,涌现出的“沙子口·山海仙居”、“九如山、大洪云居”等86处各有特色的旅游民宿集聚区,已成为乡村旅游度假首选目的地。青岛市通过规划标准引领、政策配套保障、融合业态培育、宣传营销造势等措施,有效推动以民宿经济为主导的乡村休闲度假产业发展迈出新步伐。其中,崂山区持续打出“特色产业+文化体验+节庆旅游”的组合拳,以农文旅融合发展,推动民宿“品牌化、规模化、集聚化”建设,形成了具有崂山特色的民宿产业发展模式。

“我陪群众走流程”,高效办好开店“一件事”

李沧区已为2000余家企业提供了“一件事”主题式服务,审批效率大幅提高

优化营商环境 青岛在行动

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报10月21日讯 “这份开办餐饮店‘一件事’明白纸实在太管用了,让我们少跑腿,避免了很多弯路。”日前,李沧区张翠翠餐饮店负责人邵女士在注册完个体工商户后,为李沧区行政审批服务局的开办餐饮店“一件事”服务模式点赞。

近日,邵女士来到李沧区政务服务中心咨询开办餐饮店的相关业务。“营在李沧”惠企服务团帮办人员在了解到她的需求后,为其介绍了“一件事”的最新政策,并送上开办餐饮店“一件事”明白纸。同时,帮助她查询了餐饮禁设区域并准备相关审核材料。邵女士通过一体化政务服务平台,将材料上传至“高效办成一件事”受理专区,现场便顺利领到了营业执照,同时也完成了食品经营许可证的材料提报。

近日,邵女士来到李沧区政务服务中心咨询开办餐饮店的相关业务。“营在李沧”惠企服务团帮办人员在了解到她的需求后,为其介绍了“一件事”的最新政策,并送上开办餐饮店“一件事”明白纸。同时,帮助她查询了餐饮禁设区域并准备相关审核材料。邵女士通过一体化政务服务平台,将材料上传至“高效办成一件事”受理专区,现场便顺利领到了营业执照,同时也完成了食品经营许可证的材料提报。

李沧区行政审批服务局

李沧区行政审批服务局